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Aufgabe 1: Radiosender (30 %)

Eine Radiostation sende eine isotrope, sinusférmige Welle mit einer durchschnittlichen Lei-
stung von (P) = 50kW aus. Wie grof sind die Amplituden E,,, und By, im Abstand
von

1. d =500m,
2. d = 5km,
3. d=50km?

Hinweis: mittlere Intensitét (I) = cegE% = 3ceg B2,y und Buax = * Epax.

max

Aufgabe 2: Intensitidt des Sonnenlichtes (40 %)

Die Intensitét des Sonnenlichtes, welches die obere Erdatmosphére trifft, wird Solarkonstante
genannt und betriigt 1.35 kW /m?.

1. Berechnen Sie E.g und B.g in der oberen Atmosphére der Erde.

2. Berechnen Sie die mittlere Ausgangsleistung der Sonne.
(Abstand Erde - Sonne D = 1.5 - 10" m)

3. Berechnen Sie die Intensitéit und den Strahlungsdruck auf der Sonnenoberfliche.
(Radius der Sonne Rg = 6.96 - 108 m)

Aufgabe 3: Sonnenkollektoren (30 %)

Auf der Erdoberfliiche betriigt der mittlere solare Fluf 0.75 kW /m?. Wie grofi muf die Fliche
eines perfekt absorbierenden Sonnenkollektors sein, der mit einem Wirkungsgrad von n = 0.3
arbeitet um eine maximale Leistung von 25 kW zu erzeugen? Dies entspricht der notwendigen
Heizungsleistung eines Einfamilienhauses.



